

北京市保健卫生之現狀甚急需進行之各項
問題

北京市保健衛生之現狀暨急需進行之各項問題

北京特別市衛生局編印

民國二十八年八月



民國 28 年 9 月 11 日

東亞文化協議會圖書

第 中 一 五 二 號

MG
R199.2
48

北京市保健衛生之現狀暨急需進行之各項問題

侯毓汶

衛生行政，居市政最重要地位，各先進國家，多已有悠久之歷史及完善之設備。我國衛生事業辦理較晚；而本市方面，雖經多年之建設推進，祇以泥於人民衛生知識之缺乏，及環境財力所限，缺陷尚多，有待積極改善者，仍屬不少。茲將本市保健衛生之現狀暨急需進行之各項問題，按『醫療事項』、『防疫事項』、『衛生教育事項』、『穢物處理事項』及其他事項等，分述於後。俾研究本市衛生事業人士，作一參考焉。

醫 療 事 項

本市醫療機關，雖有公私立醫院及診療所多處，若以之應付一百七十萬市民之需求，其數相差過於懸殊；且大部份設備簡陋，尤為至大缺點。其稍有能設備完善者，又多係含有貴族意味，不足以適應一般市民之利用。故市立醫療機關之設置，極具需要。本市現有之市立

北京市保健衛生之現狀暨急需進行之各項問題

一



3 1774 0903 8

醫療機關如下：

(一) 普通診療機關 設有市立醫院，東西南北郊各郊醫院，此項醫院專收治一般普通病患者。

(二) 特殊病診療機關 此項機關又分三項：關於專收治急性傳染病者，設有第一二兩傳染病醫院；關於專收治精神病者，設有精神病療養院；關於防止花柳病者，設有妓女檢治事務所及妓女檢治收容所。

(三) 婦嬰機關 設有保嬰事務所，專辦理孕婦之產前檢查，接生，產婦嬰兒之產後訪視，婦科小兒科疾患之診療，母職之訓練，助產士產婆之監察，婦嬰衛生工作之倡導宣傳等事項。

此外為推進市內公共衛生起見，並分在內一二三四等警區各設衛生事務所一處，辦理各該區界內保健、防疫、生命統計、環境衛生、衛生教育等事項。對於醫療部份，各設有普通病門診。其第三衛生區事務所並附設有雍和宮分診所，第四衛生區事務所並附設有錦什坊街

診療所。

以上各項醫療機關，雖經歷年經營改善，惟因財力人材兩俱艱難之故，設備率多未臻完善，距全市市民之需求標準仍遠。是以充實各機關之設備，普遍添設衛生事務所，籌設大規模完善市立醫院，傳染病醫院增設永久性隔離所及消毒所等實屬切要之圖。

他如依據本市死亡統計，以結核病死亡率為最高，而結核病療養機關，尙付闕如，誠有急速籌設之必要。

再依據本市辦理學校衛生人員調查，中小學學生患砂眼者之多，至足驚人。全市成人中患此病者，則可想而知。治療砂眼之機關亦急待設立，以期設法根治而免蔓延。

防 疫 事 項

本市對於防疫事項，除衛生局原設有防疫股之外，近經市當局組織北京市區防疫委員會，籌劃全市一切防疫事宜，仍交由衛生局執行辦理。衛生局歷來對於各項急性傳染病之預防

，有舉辦防疫運動擴大宣傳，普遍灌輸防疫常識；施行清潔大掃除及預防接種等預防方法。其預防天花、白喉、猩紅熱、霍亂等項傳染病，大抵尚有相當效果。尤以天花霍亂兩項，成績更屬良好。惟消化器系傳染病之赤痢，因無確實預防方法，致是項患者常年不斷，且為數極多。職是之故，急應實施保圍者之檢查，對於全市飲食物營業製作人及店舖中侍役等，凡與飲食物直接接觸者，均須施以檢查。如查出其體內帶有病菌，則強令其休業，並予以治療。如此則赤痢及一切消化器系傳染病，必可望達到相當程度之預防。

衛生教育事項

本市自成立衛生局以來，即注意於衛生教育。以衛生教育為衛生行政之基礎，衛生教育倡導有方，則衛生行政之推進，自能收事半功倍之效。除於每季舉辦衛生運動週，每月發行衛生月報，每週舉行衛生廣播講演外，於本市中央公園更設有衛生陳列所，陳列各種關於衛生之圖畫、表格、模型、標本、用具，以期由觀感上引起市民對於衛生之興趣及認識。惟是限，

於物力、財力，陳列物品，均係過時之物；更換陳列物品，則深有裨益。待於先進國家之協助與捐贈也。他如映演衛生電影，亦為灌輸衛生常識，最易收效辦法，日後如能備製是項工具，對於衛生教育，當更有莫大之助力。

穢物處理事項

關於穢物處理可分三項述之：

(一) 垃圾 本市垃圾之產量，據最近（二十八年四五六等月份）調查統計，每日約有一千三百餘噸之譜。入秋以後，最低尚須增加三分之二。各戶每日產生垃圾由衛生局夫役用人力木車及馬力車運至指定卸土場填墊坑窪。其距離卸土場較遠者，則運至各附近穢土待運場，由穢土汽車轉運至卸土場。本市現有人力運穢車九百餘輛，馬力運穢車四十輛，運穢汽車十二輛。自事變後本市人口增加甚鉅，垃圾產量亦隨之增加，而擔任運除、垃圾之夫役，仍係原有數目，故於工作支配，極感困難。近來復以物價高漲後，清道用具經費迄未增加，

工作時，每感工具缺乏之苦。此外以現在各穢土待運場，每日運集之垃圾，至少非有運穢汽車三十輛，不足以接日清除。由於汽車不敷應用，以致各穢土待運場之垃圾日積月累，漸至無法容納。兼之垃圾填墳，本非完善處理方法，本市日趨繁榮，填塗日漸減少，垃圾消納亦成極大問題。關於以上困難各點，欲求解決，一方面，亟應充實改善清穢工作之人力與物力，一方需要研究糞便與垃圾混合後製成肥料，或選擇可利用者，提取製造紙類或其他物品，以資消納，大量填坡，而收一舉兩得之效。

(二) 穢水 本市以下水道之不完備，各戶產生穢水須由清潔班夫役收集；又因以往之沿習，經費之限制，致迄今未能普遍辦理。現在各清潔班僅有收取穢水夫役二百餘名，每日收集穢水三千五百餘車，僅佔全市五分之一。市內消納穢水之處為穢水溝池及滲水井兩種，全市共有洩水溝口二百八十餘處。此項穢水溝建築年代久遠，多有坍塌淤塞之處，對於消納穢水頗多不便。尤以穢水未能普遍收集，於衛生行政清潔管理上，諸多窒碍。按上述情形，澈極方面應增加夫役工具，普遍收集各戶穢水；積極方面則應澈底改善下水道。現聞建設

總署，對於此項業已計劃及之，惟達於實現，想仍需相當之年月也。

(三)糞便 本市關於糞便之處理，因沿習已久，仍歸私人辦理，衛生局僅立於監督地位。現全市有登記糞夫約二千人，共有糞道一千四百餘股，每日產生糞便約計一百五十噸。糞夫自各戶將糞便收集後，傾入糞車中，運至各糞廠，攪入少量灰土，晒成糞乾，售於農村，用作肥料。現有糞廠六百餘處，每年銷售糞乾約計兩萬餘噸。因糞道零星，道主衆多，殊感管理之苦。且糞夫積習甚深，居奇勒索，在所多有，致不時發生糾紛。再市內糞場過多，既難免有碍衛生之處，並失之經濟；加以糞便晒晾存儲，亦屬多有不宜。目前亟應辦理者，除改善糞便處理方法外，應使糞道糞廠化零為整，以便管理。

其 他 事 項

除以上所述各種問題之外，本市急需進行之事項，仍極繁多。茲將比較重要者，略舉數端如次：

(一)衛生試驗所之設立 卫生試驗為衛生行政之要務，舉凡衛生行政上一切設施，

皆應取決於試驗，然後舉措始能有所依據。普通如飲食物及藥品等等之化驗，均須由試驗予以準則，而後管理上乃能有效。至病原之檢查，既足助臨床之診斷，法醫之鑑定，更可予裁判以佐證。其他如治療預防所需之血清疫苗藥品，以及其他材料之製造研究檢定等，舍衛生試驗，無由取材。本市方面，現只衛生局設有化驗室，第一傳染病醫院設有病原檢驗室，兩處規模既小，工作範圍尤屬簡單。對於完備之衛生試驗所之設立，實有早日籌及之需要。

(二) 市立公墓之籌建。

關於公墓之設，因有佔地經濟，喪家省費，合乎環境衛生，便於官家管理種種利益，故各地倡行，頗收實效。本市除西郊設有私立萬安公墓一處外，極少是項設置。以致限於經濟及其他原因停厝待葬之靈柩，充滿城市各廟宇，對於衛生管理，極感困難。為適應實際需要，市立公墓，確有亟待籌建之要。

(三) 家畜衛生之管理

家畜衛生，如捕滅野犬，狂犬病預防注射，其他牲畜檢疫及獸醫之設立管理等項，均關重要。惟本市目前對於家畜衛生工作，因環境關係，未能統歸衛生行政機關管轄，一切設施執行，自感困難。似應通盤籌劃，按照衛生局執掌規定，移歸辦理，以期強化工作，冀收指臂之效。

47

⑥

ABC
199.2
8